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[bookmark: _GoBack]So kommen Sie zur Audiodeskription von Rendez-vous Bundesplatz:

Vor dem Filmbesuch:
· Falls noch  nicht geschehen, laden Sie sich die «Greta» App auf Ihr Smartphone runter: Sie finden sie im IOS App-Store und bei Google Play.
· Öffnen Sie die App, loggen Sie sich ein oder legen Sie Ihr Benutzerkonto an.
· Wenn Sie nach Zugriffsberechtigungen gefragt werden, stellen Sie sicher, dass «Greta» auf Ihr Mikrofon zugreifen kann.
· Im Bereich «Filmauswahl» suchen Sie nun den Eintrag «Rendez-vous Bundesplatz». 
· Aktivieren Sie den «Download» Button neben dem Filmtitel.
· Die Audiodeskription wird auf Ihr Gerät geladen. Warten Sie, bis der Download beendet ist.
· Stellen Sie sicher, dass Sie vor Ihrem Ausflug auf den Bundesplatz Ihr Handy geladen und Ihre Kopfhörer eingepackt haben.

Auf dem Bundesplatz:
· Bevor der Film beginnt, schliessen Sie Ihre Kopfhörer an und öffnen Sie wieder die «Greta» App.
· Aktivieren Sie das Register «Meine Filme»; hier erscheint die Audiodeskription «Rendez-vous Bundesplatz», die Sie vor dem Filmbesuch heruntergeladen haben.
· Sobald das Lichtspektakel losgeht, tippen Sie in der App auf den Button «Abspielen»
· In Ihrem Kopfhörer hören Sie nun ein pulsierendes Geräusch. Es signalisiert, dass «Greta» versucht, die Audiodeskription mit dem Film zu synchronisieren.
· Stellen Sie sicher, dass das Mikrofon Ihres Smartphones oder Ihrer Kopfhörer nicht verdeckt ist (also den Filmton gut hören kann). Stellen Sie sich möglichst auf die Platz-Mitte. Der Empfang ist dort gem. unserer Erfahrungen am besten.
· Sobald die Film-Musik läuft und «Greta» die Synchronisation gelingt, hören Sie die Bildbeschreibung über Kopfhörer.

Hinweis: Bevor der Film auf dem Bundesplatz startet, läuft eine akustische Ansage, die das Publikum willkommen heisst und auf die Sponsoren aufmerksam macht. Wir empfehlen, während dieser Ansage in der App den Button zum Abspielen anzutippen.

Für weitere Informationen und Ihr Feedback
Wir sind sehr daran interessiert, von Ihnen eine Rückmeldung zu erhalten. Wenden Sie sich für Feedback, bei Fragen oder Unklarheiten an uns:
Margaretha Glauser, Co-Präsidentin Blind Power: 079 686 32 04; margaretha.glauser@blindpower.ch
René Jaun, Projektleiter: 078 876 54 32; rene.jaun@blindpower.ch
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