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1 gegen 100*
Wöchentlich jeweils montags, Start am 29.01., 20.05 Uhr, SRF 1

Schweiz 2018, Quiz
100 clevere Köpfe wollen alle nur das eine: gewinnen in der Montagabend-Quizshow bei Susanne Kunz. Doch der Weg auf die Quiz-Insel ist steinig, und der aktuelle Kandidat im Ring clever. Wird er es schaffen, alle 100 Gegnerinnen und Gegner wegzuspielen und das Spiel als Sieger zu verlassen? Dazu braucht es starke Nerven, ein grosses Allgemeinwissen, Taktik und oft auch etwas Glück. Aber wer es bei «1 gegen 100» in die Mitte schafft, hat sowieso schon viel erreicht.

Vitus W**
Samstag, 03.03.2018, 23.00 Uhr, SRF 1

Der Teufel von Mailand W*
Sonntag, 04.03.2018, 01.00 Uhr, SRF 1
 
Tatort – Waldlust
Sonntag, 04.03.2018, 20.05 Uhr, SRF 1

Deutschland 2018, Krimi
Mit u.a. Ulrike Folkerts, Peter Trabner, Eva Bay, Regie: Axel Ranisch

Lena Odenthal und ihr Team fahren zum Fortbildungswochenende in den Schwarzwald und stossen im heruntergekommenen Hotel Lorenzhof auf Merkwürdigkeiten. Wie schon beim von SWR produzierten «Tatort - Babbeldasch», der ebenfalls von Axel Ranisch inszeniert wurde, wurden die Dialoge in «Tatort - Waldlust» komplett improvisiert.

 
Tatort – Im toten Winkel
Sonntag, 11.03.2018, 20.05 Uhr, SRF 1

Deutschland 2018, Krimi
Mit u.a. Sabine Postel, Oliver Mommsen, Camilla Renschke, Regie: Philip Koch
Einer der letzten Fälle, die sie gemeinsam lösen, führt die Bremer Tatort-Ermittler Lürsen und Stedefreund in ein Pflegeheim, wo ein Rentner seine demenzkranke Frau getötet hat. Dort versuchen sie zu verstehen, wie es dazu kommen konnte.

 
Tatort – Mitgehangen
Sonntag, 18.03.2018, 20.05 Uhr, SRF 1

Deutschland 2018, Krimi
Mit u.a. Klaus J. Behrendt, Dietmar Bär und Moritz Grove, Regie: Sebastian Ko
Das Kölner Kommissarenduo Max Ballauf und Freddy Schenk werden zu einem Tatort gerufen. Ein Auto wurde aus einem Baggersee geborgen und im Kofferraum befindet sich die Leiche des jungen Autoexperten und Verkehrsrowdys Florian Baciu. Ballauf und Schenk finden heraus, dass Baciu erst vor kurzem zum Teilhaber der Reifen-Firma von Matthes Grevel ernannt wurde. Seitdem ist der Umsatz des Unternehmens rasant angestiegen, vor allem, weil Florian mit seinen Kontakten zur Raser-Szene Kölns etliche Kunden mitbrachte. Dabei achtete er aber nicht immer darauf, dass alles legal zuging und war deshalb bei seinen Kollegen nicht gerade beliebt. Als zudem heraus kommt, dass das Opfer in der Montagehalle erschossen wurde, steht jeder Mitarbeiter unter Verdacht.

 



Fliegende Fische W*
21.03.2018, 20.10 Uhr, SRF zwei
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Der grosse Sommer*
25.03.2018, 20.05 Uhr, SRF 1


Schweiz 2015, Spielfilm
Mit u.a. Mathias Gnädinger, Loic Sho Güntensperger, Monica Gubser, Regie: Stefan Jäger
Anton Sommer (Mathias Gnädinger) ist ein mürrischer, alter Schwingerkönig. Seinen Nachbarsjungen, den halbjapanischen Hiro, der Sumoringer werden möchte, kann er nicht ausstehen. Doch als Anton ungewollt mit Hiro nach Japan reisen muss, findet er dank dem jungen Begleiter neue Lebensfreude.

 

 

*  Produziert von SRF

** Koproduziert von SRF oder angepasst an die schweizerdeutsche Fassung

 

Wie immer kann es zu kurzfristigen Änderungen kommen. Die aktuellen Hörfilmtermine des Schweizer Fernsehens finden Sie auf unserer Website: https://www.srf.ch/programm/tv/optionen/hoerfilm
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