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	WIR BESTIMMEN MIT!

	
	



Da die derzeitige Stelleninhaberin in Rente geht, sucht AGILE.CH, der Dachverband der Behindertenselbsthilfe-Organisationen,
eine Geschäftsleiterin/einen Geschäftsleiter
(70-100%)
Ihre Kernaufgaben
Sie führen die 11 Mitarbeitenden der Geschäftsstelle und koordinieren ihre Tätigkeiten. Sie leiten die Organisation, indem Sie die Strategie umsetzen, die der Vorstand vorgibt. Sie vertreten AGILE.CH bei ihren 41 Mitgliedorganisationen, in der Öffentlichkeit, den Medien, der Politik und der Verwaltung. Für das Bundesamt für Sozialversicherungen sind Sie die Ansprechperson. Auch die Mittelbeschaffung gehört zu Ihrer Verantwortung.
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]Ihr Profil, Ihre Ausbildung, Ihre Erfahrungen
Dank Ihrer universitären oder gleichwertigen Ausbildung denken Sie strategisch und vorausschauend; Sie sind verhandlungssicher und können sich vernetzen. Sie besitzen Erfahrung in der Führung einer Non-Profit-Organisation, im Personalwesen und in der Mittelbeschaffung. Sie wissen, wie man die Interessen verletzlicher Bevölkerungsgruppen bei den politischen Entscheidinstanzen vertritt; dazu haben Sie vertiefte Kenntnisse in Sozialpolitik und Gleichstellung erworben. Sie sind deutscher oder französischer Muttersprache und drücken sich fliessend in der anderen Sprache aus. Wenn Sie auch Italienisch und/oder Englisch sprechen, wäre das von Vorteil. Sie sind kontaktfreudig und verfügen über ausgezeichnete Kommunikationsfähigkeiten und redaktionelle Gewandtheit. Sie arbeiten gerne im Team, sind gut organisiert und initiativ.
[bookmark: OLE_LINK16]Ihr Unterschied?
AGILE.CH ist eine Selbsthilfe-Organisation. Unser Motto ist: «Nichts über uns ohne uns!». Unsere Organisation sollte deshalb von einer Person geführt werden, die mit sichtbaren oder unsichtbaren Behinderungen lebt oder die enge/-r Angehörige/-r einer Person mit Behinderungen ist. Bei gleichwertiger Qualifikation geben wir Personen mit Behinderungen den Vorzug.

Wir bieten Ihnen…
…eine vielfältige und herausfordernde Leitungsfunktion mit grossem Handlungsspielraum und der Möglichkeit, die nationale Behindertenpolitik mitzuprägen. Ein repräsentativer, engagierter Vorstand und ein kompetentes, motiviertes Team unterstützen Sie in Ihren Aufgaben.
Stellenantritt
1. Oktober 2020 oder nach Vereinbarung
Arbeitsort
Bern
[bookmark: _GoBack]Weitere Auskünfte
Stephan Hüsler, Präsident AGILE.CH, Tel. 041 320 92 77 (abends)
Details zu den Profilanforderungen und den Aufgaben
Senden Sie bitte Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen, ausschliesslich in elektronischer Form und ohne Foto, bis zum 28. Februar 2020 an suzanne.auer@agile.ch. 
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