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[bookmark: Text3]La Fédération suisse des aveugles et malvoyants FSA est l’organisation nationale d’entraide consacrée au handicap de la vue, comptant 16 sections. Elle épaule depuis 1911 les personnes aveugles et malvoyantes afin qu’elles puissent mener une vie autonome et harmonieuse sur le plan privé, dans le monde du travail et au sein de la société. Pour y parvenir, la FSA mise sur le conseil, la formation et la promotion des technologies novatrices ainsi que sur l’information et la sensibilisation du public. La section du Valais s’investit dans le canton du Valais Romand pour défendre de manière bénévole les intérêts et les besoins de leurs membres dans l’espace public.

Serez-vous dès maintenant ou pour une date à convenir notre
Collaborateur spécialisé pour la Défense des intérêts dans le canton du Valais Romand (h/f) à 30-40%
chargé-e de défendre les intérêts des personnes aveugles et malvoyantes dans notre région d’activité?
Vos tâches
· Vous défendez les intérêts des personnes aveugles et malvoyantes avec pour objectif l’égalité, l’autodétermination et la participation à la vie de la société - en particulier dans les domaines de la construction et des transports publics.
· Vous entretenez le réseau régional en matière d’administration, de politique, d’économie et de culture.
· Votre exercez votre activité avec efficacité à plusieurs niveaux et avec des moyens variés.
· Vous recourez aux instruments existants ainsi qu’aux outils en cours de développement pour communiquer au sein de la FSA et au-dehors.
· Vous siégez dans des groupes de travail régionaux et entretenez un contact étroit avec des organisations partenaires et des services spécialisés, ainsi qu’avec la défense des intérêts du secrétariat général.
Votre profil
· Des connaissances de la construction adaptée aux personnes handicapées sont un atout.
· Avec votre personnalité autonome, mobile et structurée, vous savez gérer les conflits et faites preuve d’une grande sensibilité pour l’entraide à l’égard des personnes handicapées et possédez en outre un niveau élevé de compétences sociales.
· Le français étant votre langue maternelle, vous le maîtrisez parfaitement, à l’oral comme à l’écrit, et possédez des connaissances d’allemand.
· Nous partons du principe que vous connaissez parfaitement les programmes Office.
Notre offre
Nous offrons un poste de travail à temps partiel dans un environnement intéressant, avec des perspectives de développement et la possibilité du télétravail. Vous bénéficiez de conditions d’engagement modernes. Pour relever des défis de différentes natures, vous disposez d’une certaine marge de manœuvre et pouvez laisser libre cours à votre créativité et faire preuve d’initiative personnelle.

[bookmark: _GoBack]Nous attendons votre dossier de candidature complet d’ici au 02.11.2020. Veuillez postuler directement en ligne sur notre site internet www.sbv-fsa.ch> Fédération > Postes vacants.

Si vous avez des questions, n’hésitez pas à vous adresser à Monsieur Pierre-André Perrin, président de la section Valais 079 754 91 39. Renseignements complémentaires www.sbv-fsa.ch et www.fsa-valais.ch

Les premiers entretiens auront lieu le 02.12.2020 à Sion.

Nous nous réjouissons de faire votre connaissance !
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Gemeinsam sehen wir mehr

Ensemble, on voit mieux

shv-fsa.ch
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