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Jahresbericht 2021 des Präsidenten der SBV-Sektion Berner Oberland 

Liebe Aktive, Passive, Gönner und Spender, 
Liebe Begleitpersonen
Unser Sektionsjahr wurde leider wiederum vom Corona-Virus bestimmt. Als erstes mussten wir im März die geplante GVaufunbestimmte Zeit verschieben. Da die Coronamassnahmen vom Bundesrat immer wiedergeändert wurden. Die Suche nach einem neuen Termin für unsere GV, wurde zu einem Spiessrutenlauf.
Leider mussten wir auch alle anderen Anlässe und Ausflüge absagen oderverschieben. 
Als wir eine Chance sahen, haben wir kurzfristig einen Anlass geplant und durchgeführt. Am 14. Juli 2021 haben wir ein Z’vieri-Treffen im Hotel/Restaurant Delta-Park im Gwatt durchgeführt. Wir waren sehr erfreut über die vielen Teilnehmerinnen und Teilnehmer. Es zeigt uns doch klar, dass es ein grosses Bedürfnis ist, sich zu treffen und zu verweilen. Wir genossen alle das feine Zvieri ausgiebig.


Nach langer Suche führten wir unsere ordentliche 
GV am 14. August 2021durch. 
Hier eine kurze Zusammenfassung. Das Protokoll der 26. ordentlichen Generalversammlung vom 14.08.2021 im Hotel Freienhof Thun wird euch wie gewohnt zugeschickt.
Vorgängig orientierte ich über den Austritt von unserem Vorstandsmitglied Therese Scheidegger. Der Grund ihres Austrittes war ihre gesundheitliche Situation, welche sie zwang, aus dem Vorstand auszutreten. Ich danke Therese ganz herzlich für ihre geleistete Arbeit. Wir wünschen ihr alles Gute und Liebe und vor allem gute Besserung.
Dieses Jahr war ein Wahljahr:
Vorstand
Folgende Mitglieder haben sich zurWiederwahl gestellt. 
Präsident:			Bruno Seewer 
Vizepräsidentin:		Brigitta Schoch-Stehli
Kassierin:			Heidi Schmid
Sekretär:			Hans Amport
Vorstandsmitglieder:	Cornelia Häfliger, Reto Koller
				
Zusätzlich schlägt der Vorstand neu Frau Therese Wegmüller vor. 
Es wurden alle einstimmig gewählt.
Verbandsdelegierte
Die beiden Verbandsdelegierten Bruno Seewer und Brigitta Schoch-Stehli stellen sich zur Wiederwahl.
Ersatzdelegierte
Der bisherige Ersatzdelegierte Reto Koller stellt sich zur Wiederwahl. Neu als Ersatzdelegierte schlägt der Vorstand Frau Cornelia Häfliger vor. Sie wurden beide einstimmig gewählt.

Rechnungsrevisoren
Die beiden Rechnungsrevisoren Markus Bächler und Jürg Ogi stellen sich zur Wiederwahl.
Die Wahl erfolgt einstimmig unter Applaus der Anwesenden.

Vom Verbandsvorstand besuchte uns Herr Giuseppe Porcu. Herr Porcu bedankte sich für die Einladung. Auch dankte er dem Vorstand unserer Sektion für das Engagement. Im Weiteren orientierte uns Herr Porcu über die Tätigkeiten im Verbandsvorstand.

Gäste haben das Wort
Franziska Roggli und Brigitte Tschanz von der Interessenvertretung orientierten uns über das Thema „Hindernisfrei durchs Berner Oberland“. Sie machten den Aufruf, sich bei ihnen zu melden, wenn Bedürfnisse oder Vorschläge bestehen. 
Frau Silvia Urfer von den Kreativgruppen Thun und Spiez richtete einige Worte an die Versammlung betreffend die Tätigkeiten der beiden Gruppen. Frau Yvonne Albisser vom Freitagstreff Thun gibt bekannt, dass dieser wieder aktiviert werden soll. 

Ehrungen
Dieses Jahrkonnten wir 12 Aktiv-Mitglieder für ihre 25-jährige Sektions-Mitgliedschaft ehren.

Vorstandssitzungen
Wir hatten fünf Vorstandssitzungen, davon mussten wir drei telefonisch durchführen.Plus unsere GV 2021.Hauptthema war immer Corona, verschieben von Anlässen und Neuplanungen. Die übrigen Themen waren daher eher Nebensache.
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Im Oktober hatten wir einen Lottomatch ausgeschrieben. Da sich aber nur vier Personen angemeldet haben, mussten wir diesen Anlass leider absagen. Wir hatten dafür Verständnis, musste doch ein Zertifikat vorgewiesen und eine Maske getragen werden.

Interessenvertretung für Blinde und Sehbehinderte
Brigitta Schoch-Stehli, Ausschuss Interessenvertretung Bern
Die Sektion Berner-Oberland nimmt die Interessenvertretung für blinde und sehbehinderte Menschen zusammen mit der Sektion Bern im Raum Bern wahr.
Unsere Mitarbeiterinnen Franziska Roggli und Brigitte Tschanz setzen sich mit grossem Engagement und viel Herzblut für unsere Anliegen ein.
Das vergangene Jahr 2021 hat uns vor unerwartete Herausforderungen gestellt. Trotz coronabedingten Einschränkungen - wie Homeoffice im Frühjahr, Online-Sitzungen u.v.m. - konnte das Netzwerk ausgebaut und zahlreiche Projekte in Angriff genommen oder zum Abschluss gebracht werden.

Sektionenrat
von Brigitta Schoch-Stehli, Vizepräsidentin
Im Jahr 2021 hat sich die Corona-Krise natürlich auch auf die Arbeit des Sektionenrates ausgewirkt.
Die Sitzungen im Frühjahr mussten abgesagt werden.
Die Sitzung vom 5.9.21 wurde regulär durchgeführt, jedoch nahm die Sektion Berner-Oberland aufgrund der unsicheren Lage nicht daran teil. 
Die Sitzung vom 14.11.21 konnte wiederum nicht wie geplant durchgeführt werden und wurde auf dem Zirkular-Weg abgehalten. Unsere Sektion hat sich daran beteiligt.
[bookmark: _Hlk90548383]
SBV Delegiertenversammlung
Hier eine kurze Zusammenfassung der ordentlichen Delegiertenversammlung vom 28.und 29. August 2021:
Bildungs-& Begegnungszentren BBZ
KM: Es freut mich sehr, dass diese Entwicklung positiv verlaufen ist: Philipp Thommen und die Stellenleiter der BBZ haben die Ziele 2020 übertroffen, was wir nicht erwartet haben. Jetzt geht es darum, dieses Ergebnis halten zu können. Philipp Thommen, die Stellenleiter und Mitarbeiter der BBZ sind bestrebt, in dieser Richtung weiter zu gehen.
Der Bericht über das Jobcoaching erwähnt die gute Zusammenarbeit mit IV und RAV. Ist dies einfach eine Zusammenarbeit oder sind vertragliche Regelungen geplant? Wie funktioniert diese Zusammenarbeit?
PG: Zurzeit ist es so, dass wir meistens auf die IV bzw. das RAV zugehen und mit ihnen einzelne Verfügungen abschliessen. Dies bedeutet, dass wir für jeden Klienten mit der entsprechenden IV-Stelle bzw. RAV einen eigenen Vertrag abschliessen. Im Moment laufen auch die letzten Verhandlungen mit der IV Bern, die für uns, wegen unserem Hauptsitz in Bern, zuständig ist. Sie hat uns angefragt für einen Leistungsvertrag fürs Jobcoaching, welcher dann in der ganzen Schweiz gültig ist. Aufgrund der Änderungen im IVG ab 2022 sind wir sehr interessiert ein Jobcoaching und Assistent anbieten zu können, welches in der freien Wirtschaft stattfindet. Dies können wir anbieten. In zwei Wochen findet die finale Sitzung mit der IV Bern statt und wir hoffen, dass wir dort einen Leistungsvertrag abschliessen können.

Jahresrechnung 2020
Zum zweiten Mal in Folge gibt es einen positiven Rechnungsabschluss. War der Jahresgewinn 2019 durch den Verkauf der Solsana aktienbedingt, resultiert der Jahresgewinn 2020 aus der Betriebsrechnung. Dieser schliesst mit einem Einnahmeüberschuss von rund Fr. 1,7 Mio. und ist somit um rund Fr. 2,3 Mio. höher als im Jahresabschluss 2019.
Der Antrag des VV (Abschaffung der Reka-Checks) wird mit 18 Ja-Stimmen zu 15 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen angenommen.
Giuseppe Porcu: Im Jahr 2022 feiert der SBV sein 111-jähriges Bestehen. Dies sind 111 Jahre Verbandsarbeit und eine einmalige Gelegenheit den Bekanntheitsgrad und die Aufmerksamkeit für den Verband zu erhöhen und auf sich zu ziehen. 
Das Fest umfasst eine breite Palette an Aktivitäten:
· 111 Bäume setzen ein nachhaltiges Zeichen, werden auch zukünftig an den SBV erinnern und nebenbei Schatten und gute Luft spenden.
· Kulturelle und festliche Aktivitäten finden sowohl in der Region Bern wie auch in anderen Regionen statt. Das Jubiläum wird somit ein Fest für alle unsere Mitglieder sein.
· Gesamthaft betrachtet wird sich der Verband in einem modernen nachhaltigen Erscheinungsbild präsentieren.
Der VV empfiehlt, den Kredit in der Höhe von Fr. 300'000.00 zu genehmigen.Beschluss
«Der Vorschlag von Remo Kuonen wird mit 31 Ja-Stimmen zu 2 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen angenommen. 

[bookmark: _Hlk89089774]Folgende Personen wurden neu in den Verbands- Vorstandgewählt. 
Roland Studer wird als neuer Präsident des SBV mit 31 Stimmen gewählt und nimmt die Wahl sehr gerne an. Er dankt allen für das Vertrauen. 

Wahl der VV-Mitglieder
Die Kandidaten für den VV werden mit folgender Stimmenanzahl gewählt:
· Christoph Käser - 31 Stimmen
· Michaela Lupi - 32 Stimmen
· Giuseppe Porcu - 28 Stimmen
· Christian Huber - 31 Stimmen 
· Luana Schema - 33 Stimmen
Alle 5 Gewählten nehmen die Wahl dankend an.
Folgende Personen sind aus dem Verbands Vorstand ausgetreten.
· Remo Kuno (Amtszeitbeschränkung)
· Urs Kaiser, Vizepräsident (Amtszeitbeschränkung)
· Aeberhard-Walser Corinne, Vorstandsmitglied
· [bookmark: _Hlk89088860]Clerc Judith Adeline, Vorstandsmitglied

Verdankungen
Dem SBV danke ich herzlich für die gute Zusammenarbeit und für die administrative und finanzielle Unterstützung. Für die Öffentlichkeitsarbeit brauchen wir die Interessenvertretung und diese ist nur dank der finanziellen Unterstützung des SBV weiterhin möglich.
Meinen VorstandskollegenInnen danke ich von Herzen für die konstruktive Zusammenarbeit in einem wiederum besonderen Vereinsjahr. Alle die uns im vergangenen Jahr finanziell unterstützt haben, danke ich im Namen der Sektion ganz herzlich.
Ich wünsche mir sehr, dass wir unsere Anlässe und Sitzungen bald wieder ohne Einschränkungen durchführen dürfen. Bleibt gesund und ich freue mich auf ein baldiges Wiedersehen.

Im Dezember 2021
Bruno Seewer
Präsident SBV Sektion Berner Oberland 
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