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Jahresbericht 2022 des Präsidenten der Sektion Berner Oberland 

Liebe Aktive, Passive, Gönner, Spender und Begleitpersonen
Im 2022 konnten wir endlich wieder verschiedene Anlässe und den Ausflug durchführen. Es freut mich, dass die Beteiligung bei den Aktivitäten recht gut war und wir wieder zu einem normalen Sektionsleben zurückgefunden haben.
Hier ein kurzer Rückblick des vergangenen Jahres:
Die 27. ordentliche 
GV vom 12. März 2022
wurde im Restaurant Spiezer (Bahnhofbuffet) Spiez durchgeführt.Erstmals wurde die GV am Vormittag durchgeführt und anschliessend das Mittagessen genossen. Das Protokoll der 27. ordentlichen General- versammlung vom 12.3.22 wird euch wie gewohnt mit den anderen Unterlagen zugeschickt. Die GV hatte die üblichen Traktanden zu besprechen. Erwähnenswert ist, dass aus dem Verkauf des Solsana jede Sektion Fr. 200'000.00 erhalten hat. Weiter wurde der Mitgliederbeitrag von Fr. 35.00 auf Fr. 40.00 angehoben, so dass unsere Jahresrechnung in Zukunft etwas entlastet wird. 
Der Verbandsvorstand wurde durch Christian Huber vertreten.
Ehrungen
Besonders erwähnenswert ist die 50-jährige Mitgliedschaft von Therese Scheidgger.
Vorstandssitzungen
Wir hatten vier Vorstandssitzungen plus die GV vom 12.3.22. Es wurden die üblichen Themen wie Anlässe, der Ausflug und die GV besprochen.
Sektionenrat
Brigitta Schoch, Vizepräsidentin
Auch in diesem Jahr tagte der Sektionenrat mehrmals und befasste sich mit seinen Aufgaben. Mit Ausnahme derjenigen vom September fanden die Sitzungen online statt. Da sich der Sektionenrat aus Vertreterinnen und Vertretern der Sektionen des Schweiz. Blinden- und Sehbehindertenverbandes zusammensetzt, wird diese Durchführungsweise auf Grund der teilweise sehr langen Anreisezeiten sehr geschätzt.
Auch die Arbeitsgruppen, die im Sektionenrat zu verschiedenen Themen gebildet wurden, führten ihre Sitzungen online durch.
Interessenvertretung für blinde und sehbehinderte Menschen
Brigitta Schoch Ausschuss-Mitglied
Zusammen mit der Sektion Bern führen wir die Interessenvertretung für blinde und sehbehinderte Menschen im Gebiet Bern Süd. Unsere Mitarbeiterinnen Franziska Roggli und Brigitte Tschanz setzen sich mit grossem Engagement und viel Herzblut für unsere Anliegen ein und konnten auch 2022 wieder viele Verbesserungen erreichen und Stolpersteine beseitigen.
Im zurückliegenden Jahr waren unsere Mitarbeiterinnen auch bei öffentlichen Anlässen im Einsatz und standen und stehen mit vielen Mitgliedern von unserer Sektion in Kontakt.
Unsere Anlässe 2022:
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Am 24. Juni 2022 führten wir denZ’vieri-Treff im Hotel/Restaurant Delta-Park im Gwatt durch. Die Stimmung war gut und alle haben das gemütliche Beisammensein genossen. Das Zvieriplättli und das kleine Dessert fanden guten Anklang.

Anlassbericht der Sektion Berner Oberland des SBV zum Ausflug vom 20. August 2022 in die  Schaukäserei Affoltern im Emmental
Leitung des Anlasses: Therese Wegmüller und Hans Amport
Finanzielles:
Die Gesamtkosten für den Anlass betrugen Fr. 3‘408.30.
Von den Teilnehmenden haben wir pro Person Fr. 40.00 einkassiert.
2 Personen (wovon 1 im Rollstuhl) sind selber angereist. Daher für die Beiden je Fr. 20.00 einkassiert.

Umschreibung / Ziel des Anlasses:
Die Teilnehmenden haben wir in Zweisimmen, Spiez und Thun „eingesammelt“. Schon während der Carfahrt ins schöne Emmental konnten wir eine ausgelassene und fröhliche Stimmung feststellen.
In Affoltern angekommen konnte eine Gruppe den Königsweg „unter die Füsse“ nehmen. Bildlich und auch akustisch wurde hier die Entstehung des weltberühmten Emmentaler-Käses dokumentiert. Am Schluss des Königsweges durfte natürlich die Degustation der verschieden lang gereiften Käse nicht fehlen.
Die zweite Gruppe hat sich im Stöckli beim Käsermeister eingefunden. Auch hier erfuhren alle etwas vom Aemmitauer-Chäs.
Das Haupt-Thema jedoch war: Herstellung von Frischkäse. Verschiedene Teilnehmende konnten aktiv ins Geschehen eingreifen.
Danach trafen sich alle im Restaurant zu einem feinen Mittagessen. Nach der verdienten Mittagspause wurden die Rössli-Kutschen bestiegen. Die gemütliche Fahrt durch die liebliche Landschaft wurde von allen sichtlich genossen.
Wieder zurück bei der Schaukäserei konnten alle Teilnehmenden je eine Portion des selbst gemachten Frischkäses mit nach Hause nehmen.
Auf der Heimfahrt mit unserem Car-Chauffeur Sami Stryffeler (Sami, herzlichen Dank für Deine gute Betreuung) haben die Leiterin und der Leiter in die Runde geschaut und festgestellt: ausschliesslich glückliche und zufriedene Gesichter!
Fazit: der Ausflug ins Emmental hat unser Ziel in allen Belangen voll und ganz erfüllt.
Vom Lions-Club Niedersimmental begleiteten uns 6 Personen. Sie halfen tatkräftig bei der Betreuung und Begleitung mit. Der Austausch mit «Nicht-Blinden» war rege und interessant. Den grosszügigen Spendebatzen der Lions nahmen wir dankend entgegen.
Lottomatch
Eigentlich wollten wir im Oktober 2022 einen Lottomatch durchführen. Leider haben sich nur 6 Personen angemeldet und wir mussten ihn daher absagen.
[bookmark: _Hlk90548383]SBV Delegiertenversammlung
An der Delegiertenversammlung vom 11. Juni 2022 wurden keine 
besonderen Themen behandelt. Wer sich für Details interessiert, kann sich übers Internet beim SBV erkundigen.
[bookmark: _Hlk89088860]Verdankungen
Dem SBV danke ich herzlich für die gute Zusammenarbeit und für die administrative und finanzielle Unterstützung. Für die Öffentlichkeitsarbeit brauchen wir die Interessenvertretung und diese ist nur dank der finanziellen Unterstützung des SBV weiterhin möglich.
Meinen Vorstandskollegen- und -kolleginnen danke ich von Herzen für die tolle Zusammenarbeit. Allen Mitgliedern und Begleitpersonen, welche an unseren Anlässen und dem Ausflug teilgenommen haben, bedanke ich mich ebenfalls. Personen, die im vergangenen Jahr die Sektion BEO finanziell unterstützt haben, ein grosses Dankeschön.
Auf die nächste GV vom 4.3.2023 werde ich als Präsident zurücktreten. Nach 16 Jahren im Vorstand resp. als Präsident ist für mich der Zeitpunkt gekommen, die Arbeiten in andere Hände zu geben. Ich hoffe, dass alle dem neu zu wählenden Vorstand weiterhin ihr Vertrauen geben. Bleibt gesund und ich freue mich auf ein baldiges Wiedersehen.

Im Januar 2023
Bruno Seewer
Präsident SBV Sektion Berner Oberland 
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