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Sektion Biel/Bienne - Berner Jura
Nidau, im Februar 2024 

Liebe Mitglieder

Unsere 36. GV gehört bereits schon wieder der Vergangenheit an. 

Am 10. Februar konnten wir mit 33 Aktivmitgliedern eine erfolgreiche Versammlung durchführen und über die Geschäfte der Sektion abstimmen.

Nach 17 Jahren Vorstandsarbeit haben Nicole Bangerter, Kassiererin und Esther Weber, Sekretärin, ihr Amt zur Verfügung gestellt. Wir bedanken uns an dieser Stelle herzlich für ihr langjähriges Engagement zum Wohle unserer Sektion. 
Neu wird die Kasse von Frau Brigitte Studer und das Sekretariat ab Mitte März von Frau Angela Sahli geführt. Wir begrüssen die Beiden herzlich in unserem Vorstand und wünschen ihnen viel Freude bei der neuen Aufgabe.   

Sekretariat ab Mitte März
Angela Sahli

Industriestrasse 17

2555 Brügg

Tel: 032 331 25 13

Falls Sie den Präsidenten der Sektion oder unseren Mitgliederdienst kontaktieren möchten, erreichen Sie diese unter folgender Adresse:

Präsident

Heinz Weber

Burggasse 18

2502 Biel

Natel: 079 395 37 53 

Mitgliederdienst

Irmgard Kappeler
Natel: 077 509 18 85 oder  
E-Mail: sektion.biel-bernerjura@sbv-fsa.ch


Unsere Interessenvertreterin Frau Esther Garo nimmt Ihre Beobachtungen, Anliegen, Wünsche etc. in Bezug auf öffentlichen Verkehr und öffentlichen Raum und öffentliche Gebäude nach wie vor gerne entgegen. Funktioniert eine Ampel nicht, Ist eine Baustelle schlecht gesichert oder kommen Sie in einem öffentlichen Gebäude nicht zurecht? All diese Anliegen können Sie bei Frau Garo deponieren. 

Sie erreichen Frau Garo Montag-, Mittwoch- und Donnerstagmorgen in ihrem Büro unter: 

Tel. 075 430 75 81 
E-Mail: esther.garo@sbv-fsa.ch  

Über kurzfristige, aktuelle Themen im öffentlichen Verkehr informiert Sie Frau Garo per E-Mail. Bitte melden Sie sich bei ihr, falls Sie diese elektronischen Informationen ebenfalls erhalten möchten. 

Über unseren "Fonds Kurz" erhalten Sie in finanziellen Notsituationen Unterstützung. Antragsformulare können Sie auf der Website der Sektion herunterladen, in der Boutique "Chez Louis" abholen oder bei der Sekretärin anfordern.   
Unsere Wandergruppe ist munter unterwegs und erlebt unter der Leitung von Herr Hans-Peter Truttmann immer wieder tolle Wanderungen. 

Wenn sich jemand von Ihnen gerne zu den „Wandervögeln“ gesellen möchte, gibt Ihnen Frau Irmgard Kappeler Tel.: 077 509 18 85 gerne weitere Auskünfte. 
Die Kreativgruppe Biel freut sich ebenfalls nach wie vor über neue Mitglieder. Wer Lust, Zeit und Interesse hat, meldet sich direkt bei der Leiterin Frau Beatrice Allemann Tel: 079 280 33 83.

Die Kreativgruppen treffen sich Dienstag- und Donnerstagnachmittag von 13:30 – 16:30 Uhr und alle 14 Tage am Dienstag ab 17:00 Uhr im Ruferheim, Allmendstrasse, 2560 Nidau.

In der Boutique „Chez Louis“ an der Alex-Moserstrasse 10b in Biel, können Sie Hilfsmittel anschauen, bestellen und kaufen. 

Die Boutique ist jeden Dienstag von 14:00 Uhr – 16:00 Uhr geöffnet.

Sie erreichen uns während den Öffnungszeiten unter

Tel. 079 784 08 94
Bitte beachten Sie das aktuelle Dokument "Dienstleistungen des SBV". Das neue Rückerstattungsformular "Begleiterkosten" können Sie auf https://www.sbv-fsa.ch/sbv/publikationen herunterladen oder  per Telefon 031 390 88 00 bestellen.  

Um uns Kosten und Ihnen eine unerwünschte Papierflut zu ersparen, bitten wir Sie, der Sekretärin mitzuteilen, wenn Sie keine Sektionsinformationen betreffend Ausflüge, „Höck plus“ und Anlässe mehr erhalten möchten.

Wenn Sie umziehen oder Ihre E-Mail-Adresse ändert, vergessen Sie bitte nicht, diese Änderungen der Sekretärin zu melden! 

Herzlichen Dank! 

Beiliegend senden wir Ihnen das Jahresprogramm 2024 und die Einladungen zum Jass Nachmittag in Delémont. 

Wir wünschen Ihnen alles Gute und hoffen, Sie bald an einem unserer Anlässe begrüssen zu dürfen. 

Mit freundlichen Grüssen

Der Vorstand

Alle Sektionsanlässe können Sie in Ruhe auf VoicNet  Tel: 031 390 88 abhören oder besuchen Sie uns auf unserer Website : www.sbv-fsa.ch Sektion Biel/Bienne - Berner Jura. 
In der Rubrik "ich suche einen Kurs" finden Sie auf www.sbv-fsa.ch ein breites und interessantes Kursangebot.  
Hier befindet sich neu auch die Website "kurseplus",

Kursangebote der CAB und des Blindenbund.

Sie können die Kursprogramme auch telefonisch und in Papierform bestellen:

SBV, Kurssekretariat 

Tel. 031 390 88 37     

CAB, Sekretariat


Tel. 044 466 50 60

Blindenbund, Kurswesen
Tel. 031 380 10 70 

Unter www.includia.ch finden Sie Tipps für den Alltag, Unterstützungsmöglichkeiten und Gelegenheiten zum Austausch mit anderen, betroffenen Personen.
