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Einladung zur 97. ordentlichen Hauptversammlung
[bookmark: _TocRtfcWiz]am Samstag, 26. Februar 2022

Ort: Restaurant Militärkantine, Kreuzbleichestr. 2, 9000 St. Gallen
Zeit: Beginn 11.00 Uhr; Türöffnung 10.30 Uhr


Liebe Mitglieder 

Sollten am 26.2.2022 einschränkende Corona-Massnahmen (G2 oder Schliessung der Restaurants) gelten, müssten wir unsere Hauptversammlung schriftlich durchführen oder auf ein späteres Datum verschieben. Hoffen wir, dass dies nicht notwendig sein wird. Natürlich würden wir Ihnen dann den Abstimmungsbogen und weitere Informationen zusenden oder ein neues HV-Datum mitteilen. Wir würden uns jedoch sehr freuen, Sie zu unserer Hauptversammlung einladen zu dürfen. Geplant ist:

Die Versammlung beginnt um 11.00 Uhr (Türöffnung 10.30). Für das Mittagessen (offeriert von der Sektion) wird die Sitzung von ca. 12.00 bis 13.30 Uhr unterbrochen.

Bitte melden Sie sich telefonisch oder per E-Mail bis am 13. Februar 2022 an. Aus organisatorischen Gründen können keine brieflichen Anmeldungen entgegengenommen werden. Vielen Dank für Ihr Verständnis. 

Wir bitten um folgende Angaben: Name und Vorname des Mitglieds, Name und Vorname der Begleitperson, Fleischmenü oder Vegimenü für Mitglied /Begleitperson.

Ihre Anmeldung nimmt Astrid Hungerbühler telefonisch unter 071 278 23 51 (ab 18.00 Uhr) oder per Mail joashungerbuehler@bluewin.ch gerne entgegen.


In diesen Unterlagen finden Sie neben der Traktandenliste den Jahresbericht des Vorstandes, das neue Anlagereglement und den Antrag "Erlass des Mitgliederbeitrags für 2023". 
Das Abstimmungsprotokoll der letzten (schriftlichen) Hauptversammlung wurde Ihnen im März 2021 zugesandt. Das Protokoll und der Jahresbericht werden an der Hauptversammlung nicht nochmals vorgelesen. 


Achtung: Die Rechnung mit Einzahlungsschein für den Mitgliederbeitrag über CHF 20.00 erhalten alle Mitglieder Ende Februar mit separater Post in Schwarzschrift. Sie können den Jahresbeitrag auch an der Hauptversammlung bar begleichen und die Rechnung danach vernichten.

Die Jahresrechnung und das Budget können per Mail bei der Kassierin angefordert werden (dgrauer@gmx.ch, bitte vermerken Sie, ob Sie die Unterlagen in Schwarzschrift oder elektronisch wünschen). Die Zustellung erfolgt etwa zwei Wochen vor der Versammlung.

So finden Sie die Militärkantine St. Gallen: Ab Hauptbahnhof St. Gallen, Abfahrt am östlichen Aussenperron, bei der Rathaus-Unterführung, Haltekante "A", mit Bus Linie 1 Richtung Winkeln oder Bus Linie 2 Richtung Wolfganghof, bis zur dritten Haltestelle. Die Haltestelle heisst "Stahl und Friedhof Feldli". Unterqueren Sie die Strasse. Die Militärkantine befindet sich links vom KBZ, ca. 50 Meter Richtung Kreuzbleichepark. 

Mit dem Auto: Autobahnausfahrt "St. Gallen-Kreuzbleiche". Im Umfeld der Militärkantine finden Sie Aussenparkplätze oder die Parkgarage Kreuzbleiche ist auch in der Nähe. 


Der Vorstand hofft möglichst viele Mitglieder begrüssen zu dürfen.

Freundliche Grüsse 

SBV Sektion Ostschweiz
Astrid Hungerbühler
Domenica Griesser
Doris Grauer





Beilagen: 
· Traktandenliste
· Jahresbericht des Vorstands
· Neues Anlagereglement
· Antrag Erlass des Mitgliederbeitrags für 2023
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Gemeinsam sehen wir mehr Ensemble, on voit mieux sbv-fsa.ch
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