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Spaziergang mit süsser Ueberraschung von Gisikon -Root nach Buchrain
Datum: 
Mittwoch, 21. Oktober 2020
Herzlich Willkommen zu einem Spaziergang der süssen Verführung!
Beschreibung
Vom Bahnhof Gisikon - Root spazieren wir einen kurzen Wegabschnitt der Reuss entlang, vorbei an der ARA Rontal und die Wohnsiedlung vorbei, wo es einen leichten Anstieg zu bewältigen gilt, bevor wir die Krete erreichen. 
Von da aus sehen wir das gewaltige und weitläufige Areal der Papierfabrik Perlen auf der rechten Seite, auf der linken Seite blicken wir auf die Ortschaft Gisikon – Root hinunter.
[bookmark: _GoBack]Vor unseren Augen, soweit dies möglich ist, erblicken wir einen stimmigen wundervollen Wald, den wir gutgelaunt durchqueren. Unser Weg führt uns, je nach Wetter, vorbei an schmucken Bauernhäusern und dem Tierheim an der Ron vorbei, bis wir die Schokoladefabrik Aeschbacher erblicken, wo wir ins Bistro einkehren.
Hier bietet sich noch ein fakultativer Besuch der «Schokoladenwelt» an; der Eintritt kostet CHF 15.00 (ein Konsumationsgutschein von CHF 5.00 ist im Ticket enthalten) und der Besuch dauert etwa eine Stunde. Um ca. 16.45 Uhr ist unser süsser Erlebnisnachmittag zu Ende und wir treten individuell die Heimreise an.
Anforderung
· leicht 
· Bemerkung: Die letzten ca. 5 Min im Wald sind verwurzelt und ein wenig Steil; daher sind Wanderstöcke zur Sicherheit von Vorteil. Ebenfalls empfehlen wir gutes Schuhwerk und dem Wetter angepasste Bekleidung.
· Es geht fast alles grade aus mit wenig Aufstieg.
· Weg Kiesweg Asphalt und Waldboden.
· Wanderzeit: Je nach Wetter 1.30 und 2 Std.
Mitbringen
Gute Laune und etwas zum Trinken auf dem Spaziergang
Ausrüstung
Gutes Schuhwerk, wenn möglich Wanderstöcke
Begleitperson
Für Menschen mit einer Sehbeeinträchtigung ist eine sehende Begleitperson unerlässlich. Wenn keine Begleitperson gefunden werden kann, werden wir bei der Suche gerne behilflich sein. Bitte kontaktieren Sie den Wanderleiter Bruno Scheidegger.
Kosten:  
Fakultativer Eintritt in die «Schoggiwelt» CHF 15.00
Treffpunkt: 	
Gisikon – Root, Bahnhof
Mittwoch 21.Oktober 2020, 13.00 Uhr
Fahrplan
S1 Luzern ab Uhr 12.21 Gisikon Root an 12.37
S1Baar ab 12.31 Gisikon Root an 12.52
Anmeldeschluss
Vielen Dank für Ihre Anmeldung bis Montag, 19. Oktober 2020
[bookmark: OLE_LINK4]Auskunft/Anmeldung
Bruno Scheidegger, Rüeckringenstrasse 10, 6023 Rothenburg
Mobile 079 782 64 59; Email: scheibru01@bluewin.ch
Wir freuen uns auf Ihre, deine Teilnahme.
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